

ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу бакалавра СПбГУ
Сиверцевой Марии Николаевны по теме «Политические ориентации женских движений в современной России»

Актуальность выбранной темы ВКР не вызывает сомнения. Политические движения, институционализированные в НКО и представляющие собой неформальные практики политического активизма офлайн и онлайн представляют исключительный интерес для эмпирической политологии. Тема женских движений в современной России также важна не только с точки зрения скрытой расстановки политических сил в стране, не представленных в партийной системе, но с точки зрения формирования общественного мнения, различных форм социального и политического активизма, потенциала участия женщин в публичной политической жизни.

Студентка взялась за сложную исследовательскую тему и блестяще с ней справилась.

Следует отметить, что при высокой степени самостоятельности работы студентки все этапы подготовки ВКР согласовывались. Объективно представленный в бакалаврской ВКР материал вполне достоин быть представлен и в ВКР магистранта.

Заявленная в названии работы тема раскрыта в необходимой степени. Содержание ВКР строго соответствует как заявленной теме, так и поставленным цели и задачам. Структура работы последовательно раскрывает следующие вопросы:

Проведена концептуализация понятия «женские движения», проанализирован характер становление и развитие женских движений в современной России (автор уделяет внимание и собственно социальным, и политизированным движениям лоялистского и оппозиционного характера), предложена авторская типология современных российских женских движений, проведен анализ женских движения как участников российской политики на низовом уровне. Самостоятельно разработана методология и методика фокус-группового исследования по вопросам оценки женщинами из разных возрастных групп актуальных женских движений.

Использованная в ВКР литература строго отражает уровень актуального научного знания по выбранной теме. В теоретической части проекта студентка опирается на теоретические работы таких авторов, как С.Г. Айвазова, О.А. Воронина, Е.А. Здравомыслова, Т.А. Клименкова, Г. Силласте, Е.В. Кочкина, М.Г. Котовская, А.А. Темкина, Л.Н. и И.М. Пушкарёвы, М.А. Попова, В.Г. Ушакова, М.Н. Великая, Т.А. Мельникова. Таким образом, очень грамотно используется как междисциплинарный подход (авторы представляют группу ведущих социологов и политологов, занимающихся проблемами женской политики; важно отметить, что они стоят на различных методологических позициях, это тоже плюс для ВКР, поскольку студентка не замыкается в узкой парадигме отдельных концептов).

Эмпирическая часть исследовательского выпускного проекта выполнена качественно. Пилотажное исследование с использованием материалов двух фокус-групп позволило протестировать методику с предоставлением стимульного материала и выявить некоторые отличия восприятия женских движений представительницами различных возрастных групп. Студентка продемонстрировала высокий уровень профессиональной подготовки.

Научный аппарат, стилистика языка ВКР, расположение иллюстративного материала соответствует требованиям подобного типа научных работ. Выводы в конце каждой из глав и в заключении строго отражают сделанную студентом работу.

На наш взгляд, ВКР с учетом выполненной в течение учебного года работы М.Н. Сиверцевой при ее написании заслуживает оценки «отлично». Прошу членов государственной аттестационной комиссии поддержать данную работу.



/ Попова О.В.

« 2 » июня 2024 г.

Доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой политических институтов и прикладных политических исследований
факультета политологии Санкт-Петербургского государственного университета